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Franciaország felé
irányul ismét az egész világ figyel­
me. Hitler vezérkancellár és Pelain 
tábornagy-államfő levélváltása két­
ségtelenül nagyon sokat lendített a 
kibontakozás folyamatán. Az észak­
afrikai partraszállás előtt még sok 
tisztázatlan kérdés állott a két ország 
között. A touloni hajótemető ezekre 
is pontot tett. Franciaország ma már 
szegény, tehetetlen állam «. bárho­
gyan képzeljük is el a végső kibon­
takozást, ez a szegénység és lehetet­
lenség nagy kihatással lesz a irancia 
sors jövő alakulására. A trancia nem­
zet egyedüli lehetőséges és kibonta­
kozási útja befelé, az uj európai ki­
bontakozás utjai felé mutat. Még 
meglévő népi erőinek teljes feltárásá­
val és összefogásával kell belekap­
csolódnia az európai nemzetek nagy 
közösségébe.

Az európai közösségi érzés — 
oár kezdetben nagyon sok zavaros és 
mesterséges, sőt propagandisztikus 
elem hatott benne — lassan kialakul. 
A keletről és nyugatról fenyegető 
majdnem egyforma veszély kijózanít­
ja azokat, akik a múlt század végé­
nek eszméi közül válogatták ki eddig 
elveiket és világnézetüket. Keletről 
teljes megsemmisítést akarnak reánk 
hozni r 'szabadult alvilági erők, de 
nyugati ól sem számíthatunk sokka! 
enyhébb bánásmódra. Európa az an­
golszász politikai és történelemiböl­
cseleti felfogás szerint megszűnt ve­
zető történelmi, kulturális és politi­
kai fogalom lenni. Az angolszász vi­
lágban ma már semmire sem becsülik 
azt, amit mi nyugati keresztény kul­
túrának és civilizációnak nevezünk és 
sokkal nagyobb arányokban: vilag- 
v:almi méretekben gondolkoznak.

Ez a felismerés Franciaorszagban 
-mm maradhat cl. Különösen azért 
nem, mert az áruló franciák lelhasz- 
náJásaban odaát rendesen elsikkadnak 
a kimondott h ancia célok s ebből már 
nem is csinálnak titkot. Még szépség­
hibának sem tartják, ha kifejezett vi­
lii gura Imi célokat emlegetnek Fran­
ciaországról pedig csak úgy beszél­
nek, mint Zogu országáról.

A francia felismerés és a németek­
kel való végleges megegyezés nem 
lenne uj gondolat. Emlékezzünk csak 
vissza a világháború első esztendejé­
be. A háborús lázban égő Franciaor­
szágban is akadt egy Caillaux, aki ki 
merte mondani, hogy Franciaország­
nak szövetséget kell kötnie Németor- 
szággal, mert ez a jövő egyedüli le­
helő útja. Ugyancsak ö mondta ki azt 
's, hogy Németországot nem lehet le­
győzni. Caillauxt akkor elitélték cs 
elzárták. Ellenfeleinek nagyon rövid 
volt az igazolac

Ezekben a napokban a francia 
közgondolkozás visszaemlékezhetne 
Caillduxra s felvethetné — sokkal in­
kább, mint máskor — a jelszót: Fran­
ciaországnak szövetséget kell kölnié 
Németországgal.

Háromezer páncélost vesztett a Szovjet 
■■ a legutóbbi támadásokban

Moszkva ellátási helyzete rendkívül súlyos. — Mindenütt győzelmesen
küzdenek az európai csapatok

Tuniszban újabb hatalmas győzelmet arattak a tengely erői
Berlinből jelentik, hogy n keleti harctérén küzdő g< jiesítpt 1 csajxitokut c té­

len új fűlő, illetve fagyálló szerkezettel látták el, amellyel sikerült a motoro­
kat a legkeményebb fagyban is üzemben tartani.

A PkSJ írja: Zürichből jelentik. hog\ u truns-h'uuháziisi szovjet hadsereu Sál- 
esik és Mozitok között megkezdte a támadást.

Visszavonulnak Tuniszban 
az angolszászok

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: A 
nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a 
tuniszi harcokról: Az angol-amerikai 
megszálló csapatok még nem ocsúdlak 
fel abból a súlyos vereségből melyet 
a tengely mért rájuk Tebourba térségé­
ben és amelynek következtében a 4 11 

po- csatában 60. páncélost. 4:2 gépesí­
tett ágyút, 40 gránátvelőt. 374 geppu-- 
kál sok más hadianyagot és lőszert. Io- 
vábbá 800 foglyot és enné! sokszorosan 
több halottat > észtett. Az utóbbi napok­

ban az angol-amerikai csapatok minden 
harci érintkezés elől kitértek nyugati 
irányban visszavonulva, lemondtak meg 
a könnyen védhető és amellett nagyon 
I on I os területekről is. A tengely légi 
hadereir igen jó hatással állandóan aka­
dály« a/a - agy legalább is jelentős mér­
tékben zavarja az angolszász felvonu­
lást. Szerdán is mindenféle bombával 
árasztották cl Philippeville. Bone és 
I.acaüe kikötőjét. Ezúttal a legsúlyosabb 
légitámadás Lacallc ellen irányult. A

telitalálatok súlyos rombolásokat okoz 
tak. A nagy tűzvészek messzire látha­
tóan mutatták az utat a később crkezü 
repülőknek. Sikeres támadásokat intéz 
tek a tengely repülői az algíri határon 
levő angol-amerikai tábori repülőterek 
ellen is. bár a légelhárító tüzérség he­
vesen működött.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti 
Az angol hírszolgálat szerint Alexander, 
a tengernagyi hivatal első lordja han­
goztatta. reméli, hogy Anglia arra való 
tekintettel, hogy a háborúi a tengeri 
hatalom kérdése döntően befolyásolja, 
soha többé nem engedi meg azt a fény­
űzést magának, hogy olyan álmos le­
gyen. mint volt a háború előtt és Ang­
liának ismét meg lesz a kettő száraz - r 
földi, tengeri és légiereje. A mostani 
háború mindennél jobban beigazolta, 
hogy Angliának a legnagyobb tengeri 
hatalomnak kell maradnia.

Ssdlárdmi éli esz eaéss keleti frost
Berlinből jelentik: (MTI) Az Intcr- 

inf jelenti- 4 nemzetközi tájékoztató 
iroda a következő beszámolót közli 0 
keleti aicvonal helyzetéről

A keleti arcvonal gyújtópontjain a 
helyzet kevéssé változott A szovjet 
néhány szakaszon, különösen Sztálin­
grád környékén és n Don középső 
szakaszánál fokozta a tevékenységét, 
de ezzel csak azt érte el, hogy vesz­
teségei emberben és anyagban növe­
kedtek. Közvetlenül Rzsev mellett és 
a nagy Don kanyarulat különböző 
szakaszain a bolsevista támadási ak­
ciók alább hagytak. Különösen ’.eltű­
nő volt a páncéloserőknek aránylag 
kisebb liarcbavetése. Nyilvánvalóan 
erezhetek azok a nagy veszteségek, 
melyeket a szovjet a téli hadjáratban 
elszenvedett. Hozzávetőleges becslés 
szerint a legutóbbi hadműveletek so­
rán elvesztett szovjet harckocsik szá­
ma mintegy 3000. Ehhez járul, hogy a 
francia északalrikai partraszállás óta 
elmaradnak a szovjet télé irányuló 
számlások nemcsak kész anyagokban, 
hanem más árukban is. Az utóbbi /bő­
ben szovjet részről harcbavetett anyag 
nagymértekben rosszabb minőségű or 
eddiginél és kevésbhc ellenálló a rá­
zúduló tűzzel szemben. A légierőket a 
rossz időjárás miatt mindkét részről 
csak kisebb mértékben vetették harc­
ba. Német gépek a Jeges-tengeren a 
bolsevisták egyik nehéz harci ‘Hege 
ellen intéztek támadást. Az első iá­
in adási hullámban elpusztítottak két

iöVeget, az ütek meg mai adó rézzé t a 
következő tán adó hullám semmisítet­
te meg. Az üteg lőszerkészlete leve- 
gőberepült. Német harcigépek jó 
eredménnyel támadták a murmanszki 
kikötő berendezéseit. Szétromboltak 
raktál a kát ás lakodóüzemeket. A lán­
gok átcsaptak a városra is. A lüz lé­
nye több, mint 100 kilométer távol­
ságról is látható volt. A Valdaj ma­
gaslatok lábánál a szovjet gyengébb 
erőkkel ismét támadást kísérelt meg, 
de a német csapatokat visszaverték 
és érzékeny veszteséget okozlak az 
ellenségnek A német lég Hegy ver nem 
már a szovjet vonalak iölött lelőtt 
két bombázni. Az egyik német gép 
nem tért vissza támaszpontjáról. A 
körülzárt bo'isevista kötelékek felsza­
badításain irányuló újabb tehermen­
tesítő kiseket az egész vonalon meg­
hiúsult. Ezzel szemben a német pán­
céloserők előnyomulása jól haladt. 
Sikerült több szívósan védelmezett 
harciállási elfoglalni és néhány to­
vábbi helységet megszállón!. Ezekben 
a harcokban a szovjet részéről általá­
ban Halai cs csak rövid idő alatt ki­
képzett katonák haicoltak Egy ré­
szüket Moszkva ellátási üzemeiből 
vitték a harctérre. A náluk talált ira­
tokból kiderült, hogy Moszkva ellátá­
si helyzete rendkívül súlyos. Az élel­
miszerek 90 százalékát szigorúan 
adagolják és a nehéz testi munkások 
adagját is erősen leszállították. Az 
adagolt élelmiszerek azonban csak

papíron kaphatók, mert élelmiszer 
készlet a városban nincs. A nem ada­
golt élelmiszerek óriási áron kerül­
nek lorgalomba. Ezek az árak a dol­
gozó lakosság számára teljesen nieyíi- 
zelheletlenek. Rzsev vidékén a bolse­
visták gyengébb erőkkel megkísérelt 
áttörési kísérleteit mindenütt vissza­
verték és a bolsevista csapatuk nagy 
veszteséget szenvedtek. A Don kö­
zépső szakaszán a bolsevisták mint­
egy zászlóaljnyi erővel támadtak, elő­
retörésük azonban alig jutott tovább 
a védelmi előtereknél. A szövetséges 
csapatok minden *egyes alkalommal 
visszaverték ellentámadásaikká] ere­
deti állásaikba. A szovjet erőik az 
emberveszteségen kívül tekintélyes 
mennyiségül hadianyabot is veszítet­
tek. A sztálingrádi térségben tovább 
tart 0 bolsevisták ellentámadása. A 
támadások itt is lóként lövsczkötc- 
lékekkel hajtották végre. Ezek a tá­
madások a németek összpontosított 
füzében összeroppanlak cs a szovjet 
hatalmas veszteségeket szenvedett. A 
Kaukázus nyugati részében nem Ru­
tént emlitésreméltó harcicselckmény. 
A Teicklöl északra azonban a bolse­
visták ismét nagyobb páncéloserőkel 
vetettek harcba azzal n céllal, hogy 
a kai:káz> si német hadsereg oldalú!':: 
kerül enek. Ezúttal sem érlek el sori- 
miféle síken, viszont 24 harc komul 
vesztettek és a szovjet csapatoké! 
mindenütt kiindulási állásóikba vet■ 
,'ck viss: u.
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Bejelentette Verge József 
miniszter e kereskedői 
érdekképviseletek meg 

elekulését
Napv Antal az iparosság;: érdekeiről beszélt 

a felsőházban
Budapestről jelentik A felsőház 

csütörtöki ülésén folytattak az állami 
költségvetésről szóló javaslat tárgya­
lását.

A csütörtöki vita első szónoka 
tfagy Antal volt, aki főleg a kézmű­
ves iparosságot érintő kérdésekről be­
szélt. Kérte a minisztert, hogy támo­
gassa továbbra is az ipartestületi in­
tézmények továbbfejlesztésére irányu­
ló törekvéseket.

A következő felszólaló vitéz Bíro 
István volt. Hangoztatta, hogy az er­
délyiek, de bizonyára a többi felsza­
badult részek felsőházi tagjai is a sze­
gedi elindulás távlatából nézik a költ­
ségvetést. A felszabadulás első percé­
től kezdve nemcsak azt kaptuk meg, 
amit kértünk, hanem sokkal többet.. 
Boldog, hogy az iparügvi miniszter 
jelenlétében tolmácsolhatja erdélyi 
iparosainak és kereskedőinek háláját.

akik a felszabadulás után azonnal
érezték, hogy az iparügyi miniszté­
rium segítségükre siet

Azután Varga József iparügyi mi­
niszter emelkedett szólásra. Hangoz­
tatta. hogy mindkét tárca a had'ipari 
termelés és hadigazdálkodás szem­
pont iából elsőrendű feladatot tolt be 
az Ország gazdasági életében. A ke­
reskedelem uj feladatok megoldását 
kívánja, elsősorban a keresztény n,?.- 
gy.nr elemek érvényesülését s keres­
kedelemben. Minden erejével, a leg­
rövidebb idő alatt megvalósítja a ke­
reskedelem szakmai érdekképviseleti 
intézményét, amelyben kizáróan a ke­
reskedők kapnak helyet.

Lássa be a mostani kereskedelem, hogy 
bar jelenleg az áru az úr e a vevő fut az 
áru után. bármint is alakuljon az új 
Európa, ez a helyzet megváltozik és el 
kell rá készülni már most el kp!l kő-

Gárdonyi Géza halhatatlan regényének filmváltozata

Isten rabjai
_ .. - ,,  r x-.iA a névb ószerepbe a Bulla Elma Szilassy László. 

E'óadésok ke’dete 5, 5 és 15
az APOLLO-ban

Belvárosi Péntektől csak két napig:

A vén leány
Bette Davis nagysikerű társadalmi drámája'

Csütörtökön utoljára

Rákóczi Induló
Főszereplők: lávor Pál. Turay Ida. Dajka margit Kiss Ferenc.

' Csortos. Halmay Tioor, Gőzön Gyula

VERA NIKOLSKAJA
Főszereplői: Marte Harell, Willy Fritsch Theo Lingen

Kisérő film flit áll £S JrSJff#
Fiptnipntés mind halálig a CASINOBAN

hogy a 
erkölcsi

vetni a kereskedőnek mindent 
kiszolgálás valóban keresztény 
alapon ős udvariasan történjek.

\ miniszter beszéde lapzarlaknr még 
Keit ko- tart.

Ünnepélyes kereted között nyílt meg az 
iparostanoneiskela karácsonyi mnnkaklállitása

Husi iparág tanulói mutatták be munkájuk eredményeit
g tsniri KarnakNagy-varad. Salát tud Lapunk már 

beszámolt arról, hogy a. nagyváradi ál­
lami szakirányú iparoeí.anonciiskola nö­
vendékei a karácsonyi ünnepek a!kaI 
mává! munka kiállítást. rendeznek a 
Kereskedelmi Csarnok kistermében. A 
kiállítás csütörtökön délelőtt, 11 órakor 
nyílt. az egyházak kepviselőine’k,a.
város vezetőinek és a, különböző ipari 
'és kereskedelmi testületek képviselői­
nek jelenlétében. Ott. láttuk: Molnár 
János apá(.kanonokot, dr Hlatky Endre 
főispánt, dr Soós István polgármestert, 
dr Horovátli Árpád miniszter* biztos, 
bankigazgatót, Szabó János képviselőt, 
dr Gyapay László helyettes polgárrpes 
tért, dr Olasz Vilmos iparkamarai fő­
titkárt, Szabó Károly 'partestuleti el­
nököt. továbbá az iskola, tanári karát. 
élén Madarass.y Gyula igazgatóval-

Az ünnepélyes megnyitó a. polgár 
mester szavaival vette kezdetét. Meg 
nyitó beszédében örömmel állapította 
meg, hogy Madarassy Gyula, az iskola 
igazgatója emberfeletti munkával be­
igazolta. hogy az iskola munkája már 
nemcsak az iparosság, hanem a sáros 
társadalma, előtt is nyilvánvaló.

A Sztaroveszky-utcai u, palotában u 
magyar iparosságot akarták eltemetni 
azonban hála Istennek, ez nem tiké 
rült. A magyar iparosság a fetezaba 
du Kis utáni rövid két év alatt is meg 
mutatta, hogy életképes és bizton szá 
mithat reá mindenki, ak; a magyar jó 
sőt, akarja építeni. leien áldását kért' 
ezuán a további munkára és szerencse

Napraforgóké), fűtésre alkalmas, 
bármely mennyiségben olcsó: 
kapható a Vegyi- és Élelmiszer- 
ipari r, t.-nál, Ányos Pál-n. 3- 6

kívánataJf fejezte ki 
eddigi munkájáért'

A polgármester beszédére Madaracsy 
Gyula, igazgató válaszolt. Üdvözölte a 
megjelenteket, kifeiezte háláját a város 
polgárra est erő iránt, aki anyagiakkal 
sietett, a któllitiá* megrendezésének 
megvalósítására Ugyancsak köszöne­
tét mondott, az. Ipar testületnek és a 
Kereskedelmi és Iparkamarának, mely 
testületek szintén anyagiakkal támo­
gatták a kiállítást,. ígérte, hogy a ta­

nonciskola. a. jövőben is igyekezni fog 
a. támogatás kiérdemlésére Üdvözlő t>* 
szádét a szép iparos köszöntéssel fe­
jezte be: Isten áldja a tisztes ipart,!

. A díszteremben megta: tett. rövid ün­
nepség után az unnanlő közönség a 
kiállítás termében vonult, át, ahol 
Szabó János képviselő es dr UJasz. v 
mos iparkamarai főtitkár méltatta az. 
ipari munka, nagy fontosságát. Az ün­
neplő közönség nagy megelégedését fe­

ar gy a k felett..____  ___ jezte ki a kiállított.

Mém&mé 
kmétsmp 'árnntó k&t s&egétty

kidm^mk
Milyen hoMocfság a tini — miért nem ad hát minden

tehetős ember?

Ezekkel szemben állnak azok a keve­
sek, akik megértik a rendezett anyagi 
viszonyokkal járó kötelezettségeket ét 
adnak. Adnak, meri ez ma kötelesség 
de adnak azért, is, mert ez öröm é> 
boldogság- Adnak, mert még mindig 
jobb adná, mint. kapni- Ezek között em­
lítjük első helyen özvegy Simonens 
Kálm ánnét, kijelölt szappanfőzőt (Ssaes- 
,-ay utca Tfí.), aki. úgy ünnepli meg a- 
idén a szeretet ünnepét, hogy hat sze­
rény kisleányt tetőtől talpig felruház. 
Minden kideanv 100 pengő értékű ru­
hát kap: cipőt, harisnyát, szoknyát 
pulóvert. A ruhák már készen várják a 
megajándékozandókat. Kikötése csak az
hegy

a hat szegény' kisleány harctéren 
küzdő nagyváradi honved gyér me 
ke. legyen-

Azért ezen a- helyen kérjük olvasóin 
hat, hogy hívják fel figyelmünket 6— W 
éves kisleányokra, akik a fent jelzett fel 
tételeknek megfelelnek, ismételjük, csak 
a feltételeknek megfelelők jöhetnek 
számításba.

özvegy Símoncsics K ál máiménak e% 
ülőn köszönjük meg nemes tétiét. La 
punk a front minden részére jár. Öröm 
m.el fogják majd olvasni odakint a. ben 
védek, hogy vannak itthon nemesen, ér­
tő szivek, akik gondolnak gyerme
keikre. ( I
■>-*, o <t -VV? í> £> í- 4-' •&>& *

A jgXcmes Rózsa" című színdarabban 
hangzik el az. a kijelentés a hirtelen 
dúsgazdaggá lett szegény falusi leány 
ajkáról, amikor bőkezűen megajándé­
kozhatja kis faluja iskoláját, szegény 
iyermeke.it és karácsonyra nagy örömet 
terezhet nekik: ..Istenem, milyen hol- 
1 rgság adni! Miért nem ad hát mindfln 
tazdag ember, hogy boldog lehessen?"

Csodálatos dolog is ez a boldogság, 
innyian keresik s különösen azok here- 
i k szenvedéllyel, akiknek egyébként 
ni: mindent meagd az élet. Mégis olyan 
'•vesén, használ iák Keines Rózsa recept- 

i-'t. Pedig az adásban, a jótettben rejlik 
legnagyobb boldogság. Milyen jő len- 

>e, ha most. a háborús karácsony alkál­
iéival ezt sokan megértenék. Hiszen 
kármilyen nehéz is n helyzet, sokan 

vannak olyanok akik a szükségleteken

felül is el vannak látva■ Sokan vannak 
olyanok, akiknek feleslegük van. Ma 
pedig olyan időket éliin.k, amikor min­
den gyűjtés, minden halmozás hiába­
való. sőt. egyenesen káros. Ha nagyon 
sok önző ember akad. társadalmunkban, 
könnyen megérjük, hogy a kapzsi hal­
mozások következményeképpen más he­
lyeken veszedelmesen meggyöngül a 
front, 'dindig összeborzotlg minden lel­
kiismeretes ember, amikor azt hallja, 
hogy valakinek ilyen, meg olyan nagy 
jövedelme van. hogy ennyi meg annyi 
helyről húz jövedelmet. természetesen 
ellenszolgáltatás nélkül. Nem is tudjuk 
megérteni az ilyesmit, csak a Ingna- 
gxohbfoku lelkiismeretlenség feltétele- 
tőiével. A közösség ragadozói ezek. 
akiknek nyomtalanul el kell majd tiin- 
ni oh íz jövő társadalmában

Meghívó
Az Értó-lléki TakarékpéuzMr 

kelvindön, saját, székhazában 1J4^ <i‘
cember 28-án d- e. 10 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart. melyre a részvényesei 
meghivatnak.

Tárgyak: 1. Egy felügyelőbizottsági
tag választása. 2. Alel nők javadalmazá­
sának megállapítás

Az Igazgatóság 
Figyelmeztetés. A közgyűlésen jogai 

kát azok a részvényesek gyakorolhatjuk 
akik részvényeiket a közgyűlés előtt ,r 
Igazolóbizottságnak bemutatják.

Üédeiia ©
kém ift&d

W
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Küszöbön áll Laval döntftfontosság u
németországi útja

Toropecnél megsemmisítették a bolsevisták nagy részét. 
Valószinü az angol-amerikai támadás Spanyolország ellen

Vicliybűl jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Vichy-i diplomáciai megfigyelők 
körében nagy figyelmet keltett Laval párizsi utazása és a küszöbönálló né­
metországi útja. Mivel Laval teljhatalmat kapott, úgy vélik, hogy a francia 
kormányfő most már meghozhat minden olyan döntést, amelyet szükséges­
nek tart. Laval politikái ínak kettős célja van: végsőkig harcolni a kommu­
nizmus ellen és megszilárdítani a német -francia kapcsolatokat.

némából jelentik: (MTI) Az olasz la­
pok foglalkoznak Batista ezredes kubai 
államfő nyilatkozatával, megállapítva, 
hogy a, Spanyolország elleni angol- 
amerikai támadást nagyon valószínű­
nek kell tartani. Rámutatnak arra, 
hogy az angolszász kihívásokra Spa­
nyolország részleges mozgósítással vá­
laszolt.

Berlinből jelentik: (MTli Az Interinf 
jelenti: Cyrenaika és a Nagy Sirtis 
határán német-olasz páncélos erők he­
ves harcban állanak nagy ellenséges 
erőkkel. A harcok körülbelül El Ageila 
vidékén folynak. Az angolok megkísé­
relték a tengely haderejének megkerü­
lését, Ez a kisérleí kudarcot vallott.

Hatalmas veszteségeket szenvedtek 
a bolsevisták a keleti fronton

Pariin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a Volga és a 
Don közöl1 német és szövetséges csa­
patok elfoglaltak több szívósan védel­
mezett helységet és az ellenségnek 
véres veszteséget okoztak. Toropectől 
délre megsemmisítették a bekerített 
bolsevisták nagyrészét. Ezen a vidé­
ken november 25. és december 15. 
között több mint 300 lövegeí. 326 
páncélkocsit vesztett az ellenség. Az 
elesettek száma meghaladja a 14 
ezret.

Terek vidékén német csapatok el­
hárították az ellenséges támadásokat. 
21 páncélost megsemmisítettünk.

Az Ilmen-tólól délre igen sok ellen­
séges harciáüást szétromboltak. Az 
északi arcvonalszakaszon bombavető­
gépek hatásosan támadták Murmanszk 
kikötőjét és a vasúti berendezéseket, 
valamint az ütegállásokat. A szovjet 
repiilőgcpvesztesége december 1. es 
lő között 431 gép. Ez idő alatt 80 
német gép nem tért vissza.

Xz északafrikai arcvonalon Cyvc- 
ncika nyugati részen heves harcok 
folytak számbeli fölényben lévő ellen­
séges erőkkel. A tengely csapatai 
újabb 16 náneélkocsit semmisítettek 
meg és több ellenséges ágyút elpusz­
títottak. Német vadászok 4 gépet le­
lőttek. Tuniszban felderítő tevékeny­
ség során több foglyot ejtettek. Né- 
met gépek eredményesen támadtak 
Ronr kikötőjét. Hatásos légitámadást 
intéztek az angolok algíri repülőtere 
ellen.

A Földközi-tenger keleti részében 
német buvárnaszádok elsülyesztetlei: 
egy ellenséges bűvarnaszádot.

Anglia délkeleti tengerpartján lévő 
hadifonlosságu berendezések ellen ne­
met barcigépek bombákkal és fedél­
zeti fegyverekkel nappali támadáso­
kat intéztek.

Nagy tengeri sikeredet 
értek e! az oíaszok

Berlin (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti a harctéri helyzetről: Cvrener 
kában olasz csapatok huszonkét brit 
páncélost és nagymennyiségű más 
hadianyagot semmisítettek meg. Ben­
ghazi kikötőjében a lengek repülői 
•óbb hajót rongáltak meg. A kikötő­

ben több helyen tűz keletkezett, A 
tuniszi helyzetet az élénk felderítő­
tevékenység és a német légifölény jel­
lemzi. A keleti harctéren Tömpéétől 
délkeletre a bekerített szovjetcsapa­
tok körül sikerült a gvűríit szőkébb­

re vonni. A szovjet néhány szaka­
szon fokozta erőinek bevetését, ami­
vel azonban csak azt érte el, hogy 
veszteségei emberben és anyagban 
növekedtek. A szovjet eddig mintegy 
háromezer harckocsit «vesztett. Ne­
met rombológépek támadták a mur- 
manszki kikötőt. A támadás során 
raktárakat és rakodóberendezéseket 
romboltak szét.

Róma. (MTI.) A Slefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 935. közleménye: 
Olasz és német páncélos gépesített 
osztagok kedden is keményen küz­
döttek a Cyrcneika—Sirtis határon 
túlerőben lévő ellenséggel. Újabb 16 
páncélost és több ágyul elpusztítot­
tak. A légitevékenység mindkét rész­
ről élénk volt. Német vadászok 4 gé­
pet lelőttek. A tuniszi arcvonalon né­
hány amerikai foglyot ejtettek. Né­
met bombavetőgépek eredményesen 
támadták Bone kikötőjét. Lampedusa 
magasságában olasz vadászok lelőttem 
hét ellenséges gépet. Nagy hatósugarú 
repülőgépek bombázták a sziriai Fri-

Karácsonyi ajándékul válasszon

Hondas Tiber SSL"
lUmanoczi u i. Újból megnyílt

Rétikul, bőrkolfer, pn/tárcák 
olcsón, nagv választékban.

poli—Mazut repülőterét és a bairuti 
olajfinomítókat. Két olasz gép nem 
tért vissza. Az algiri vizeken az egyik 
olasz tengeralattjáró megtámadott egy 
cirkálókból és rombolókból álló el­
lenséges hajórajt és egy hajóegységet 
elsülvesztett Az atlanti-óceánon egy 
másik tengeralattjárónk elsiilyesztelt 
bárom, összesen 11.000 tonna hajót

Rómából jelentik: (MTi) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Egy olasz ten­
geralattjáró most tért vissza az. Atlanti 
óceánon levő támaszpontjára. Sikeres 
útja során 5 ellenséges .kereskedelmi 
hajót sülyesztett..cl, köztük egy 10 ezer, 
egy 7 ezer és- eg)' 5280 tonnás hajót, 
melyek részint fel is voltak fegyve­
rezve

Amszterdamból jelentik,‘\ (MTI) A 
Német Távirati ' «da jelenti: Az angol 
tengernagyi hivatal szerdán este kö­
zölte, hogy az Undertliem brit tenger 
alattjáró elveszettnek tekinthető.

Bern. (Búd. Tud.) Svájci lapok 
kairói jelentéseket közölnek a ten­
gely haderő nyugati irányú mozdula­
tairól. Az angol hadsereg előőrsei 
igen széles aknamezőkön nagy vesz­
teséggel tudnak áthaladni.

„Első kötelességünk 
a honvédek itthonmaradottairól

való gondoskodás“
Kállay Miklós miniszterelnök nagyhatású beszéde a Felsőházban

Budapest. (MTI.) A felsőházi fel­
szólalásokra Kállay Miklós miniszter­
elnök válaszolt. Megállapította, hogy 
politikánk előterében természetesen 
a külpolitika áll Nagy örömmel szö­
gezi le. hogy a magyar külpolitikában 
az egység megvan és ez. egyik nagy 
erőforrás abban a munkában, amely­
re a magyarságnak szüksége vau 
Mind külpolitikában, mind belpoliti­
kában az előtérben két tényező all. 
Az egyik törhetetlen hűség, köteles- 
sé"lelj'esítésre való elhatározás, vál 
lalt feladataink teljesítése. X másik 
a magyar nemzeti fűggetlensegnek es 
önállóságnak ezzel kapcsolatos ki- 
hangsul vozása.

\ miniszterelnök belpolitikai lnrrv 
örömmel •állapította meg. hogy

a belső egység talán sohasem mit 
náluifh olyan méretű. mint ma. 

Katonai vonatkozású kérdésekre á1- 
térve. hangoztatta, hogv elsősorban 
az orosz harctéren küzdő katonáim* 
legjobb felszereléssel való ellátása 
volt a cél. X kormánv ennek a köte­
lességnek teljes mértekben eleget tett. 
Kötelességünk katonáink itthon ma­
radottéiról való gondoskodás Ennek 
az újabb hadsegélyezési rendelet meg­

felel. Megfelelőnek mondhatjuk a 
rokkant ellátást is A rokkantaknak, 
hadiözvegyeknek és árváknak a pol­
gári életben való elhelyezésére meg­
felelő előkészületek és eredményt fel­
mutató munkálatok vannak folya­
matban Foglalkozni kell a hazajövő 
honvédek elhelyezésével is

X miniszterelnök kijelentette- hogv 
n kormánv telies mértékben tisztá­
ban van a gazdasági kérdések súlyos­
ságával de megvannak a szükségé* 
erőforrások 1 kitűzött feladatok tej 
jesítésére. Nagy jelentőségű, hogv 
meglévő tőkénkét át tndink menteni 
.a háború utáni időkre. Az új tők- 
".vüilésél nem tartja elsőrendűnek. A 

takarékosságnak esek egyik részé az. 
l,0gv kiz.onvos tűkét félrelegviink 
Fontosabb, hogv

ólet szia rónaiunkat lehel 'den esiih 
kentsök. szerényebben i uházhod ■ 
inuk és a térítőn ásztól is szeré 
ri\ol)h legyen.

Hangoztatta 
'erőinket
ha egységesek leszünk- nivan e.
: v iiitcm'Mlnve* men - nnk neki o l< 
kritikusabb időknek. amelyet mi

ji «I ijitusini!

a miniszterelnök, liogvlv 
Hie" fel élőén k di asz» ál in 1

FB8T55

I Márkás őrá«, ékszerek, diszíárpk
nagy vá’asztékban 

, Arany, briliáns, ezüst beváltás
Örs*, ékszer szakszerű * $• v i t * *

l Ó5’??n PF nfcs7,Q
Kj)-i - mn'jiti

a1. ~Viktor .»m I Ifl g V
fiF ÍR • ha'i

den kialakulásnál számításba kel! 
venni.

Végül a karácsonyi ünnepek előtt u 
magyar törvényhozás és az egész nem­
zet nevében üdvözletét adta ál a Don­
nál őrtűiIó magyar katonáknak.

A miniszterelnök nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után a felsőház ál­
talánosságban elfogadta a költségve­
tési javaslatot

Szász Lajos dr közellátási miniszte. 
szólalt fel. Legfontosabbnak a zug­
forgalom letörését mondotta. A köz 
igazgatási igazgatást decentralizálni 
kívánja. Meg akarja szüntetni a na­
ponként kiadót1, rendelőtök rendsze­
rét, de az átmeneti időkre megértést 
kér.
kér. Az új beszolgáltatást rendszer 
megnyugtatókig hat malii a mezőgaz­
daságra.

M ndenoron e ő kell leremteni 
amire hadseregünknek szük- 

séce vor
HerczcUy Jenő felszólalása után a 

pénzügyminiszter mondott vövidebb 
beszedet. Kijelentette hogy mindazt, 
amire a hadseregnek szüksége vau 
mindenáron elő kell teremteni. A ta­
karékosság mellett is folytatni kell a 
beruházásokat. Ezen a téren a legfon­
tosabb a mezőgazdaság fejlesztése. A 
fronton lévő tisztviselőket ez előlép 
Ütésnél nem -zabad mellőzni X tál­
cája körébe tartozó italméresi és tra- 
fikengeilélveket a jövőbvn 80 száza 
k'kban badirokkaulaknak < - a jelen­
legi háborít had'ozv eg veinek c* árvái­
nak adia- X fehöház legközelebbi ülé­
sét csütörtök délelőtt tartja.

»
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„htQedie t*e$t ßUodMW úe a
• • *

— Nagyváradi leány válaszol minden pár nevében
()' I $ tóm k mi emlékeznek ar ti 

; eveire. amei ver X Y íóhad-
jgy j nicretf, ozerkeszuvegunk
nr a levelet termé-Bzeteson ke 
rtituk. Éppen úgy közöljük a va- 
jí2i it-, amelyet, egy nagy' Aradi 
irilóny’ irt es küldött ei szer- 
IAFZtofígnnkhnz. Il’sszük, hogy 
sokakat érdekelni fog. Sierk.)

FŐHADNAGY IJR! Vem isméiéin 
de olvasva soui’t. melyekben ki- 

Menti hogy elvesztette bitét a nők­
ben. tehát pálcát tóit íó'óttunk.

Engedje meg, hogy néhány szóban 
én is válaszolhassak levelére Bebizo­
nyítom, hogy nincs igaza ha elítéli a 
néi nemet egyetlen hűden leánynak 
helytelen viselkedése miatt.

Mi, úgynevezett modern leányok, 
nem. vagyunk, mert nem lehetünk 
egészen olyanok• mint az elöttüns 1c-- 
nőtt nemzedékek tagjai, m.eit más 
időben, más világban élünk. Nem 
roppanunk össze az első kis akadály- 
nál, erős segíten.i-akaiás sarkad ben­
nünket és tettrekész elszántság lobog 
bennünk, hogy mások legyünk, bát­
rabbak, erősebbek, mint vérszegény, 
elkényeztetett elődeink.

Higyje el Főhadnagy úr, tudjuk mi 
azt, hogy minden igyekezetünk, áldo­
zatkészségünk, szorgalmunk kevés, 
amikor annak és azoknak adjuk, akik 
életüket és vérüket áldozzák érettünk 
a messzi harcmezőkön. Ráébredtünk 
mi már régen arra, hogy legelső, leg­
szentebb kötelességünk dolgozni azo­
kért, akik a mi kényelmünkért és 
biztonságunkért szenvednek, nélkü­
löznék, láznak, valahol messza a 
havas orosz mezőkön. Ma abból a ke* 
vég szükretnérf kis miénkből is sze­
retnénk mindent odaadni, s azzal 
együtt mindent ami jóság, szépség, 
érték, szeretet és lélek bennünk, hogy 
megérezték a katonáink, mit is jelen­
tenek ök nekünk. A tábori lapok so­
ha meg nem szűnő sorával szeret­
nénk a szivükbe égetni, lelkűkbe vés­
ni. agyukba rögzíteni a hitet, bizal­
mat. hogy az üresen maradt íróasztal, 
a műhely a laboratórium., gyár, szó­
szék, tanterem, orvosi rendelő és az 
‘ekeszarva. mind-mind gazdátlan nél­
külük...

A mai öntudatos magyar 
asszony és leány számára megszűnt a. 
lcha szórakozás, flörtölés, csók és 
kacagás. Csak komoly lelketnemesitő 
életmentő munka van. Ápolás, hadi­
gondozás. hadiszolgálat, légvédelem. 
Ebben a küzdő, szenvedő, gyűlölet- és 
haláhzagú világban nem pihennek 
tétlenül a női kezek. Szorgalmasan 
ápolnak, kötnek- varrnak a honvédek­
nek és az itthon maradt hozzátarto­
zóiknak. Olyan ez, mintha az egész 
ország, egyetlen piros, meleg szívben 
dobbanna össze forró összetartozás­
ban A Mihályokért, azért a sok ezer 
drága elszánt, hős ,,Lál rányi Mi boly­
ért', akiknek bntosan ma is az a mo­
solygó:: jelszavuk az ütközetek bor­
zalmas pergőtüzében, ,,csak előre, 
hajrá! Neki a sűrűiének."

Főhadnagy úr! Nigerje el, ha a sok, 
gok robofös napokból tudunk egy- 
e.gy csendes órát lopni magunknak, 
mi sem teszünk mást: mint dédanyáink 
lettek valamikor, évezredes leányszó 
hás szerint... álmodozunk... Ha mé­
lyebben betekintene egy-egy leány 
szoba tiszta csendjébe és többet tud­
na magányos órákról, amikről nem 
szoktunk beszélni, talán meghatódna. 
Igen! Maga, oki messzi járt a vérben,

sárban. Maga- a harc.merőiket járt. ke­
mény, edzett katona uiio meghatód­
na. mint akkor ott, a bolond {svay- 
rté előadásán belátná, hogy elha­
markodott és téves volt ai a kijelen­
tése. amikor art vetette papírra, hogy 
..az Asvavnéhoz hasonló, hűséges lel­
keket, már csak a regényekben, vagy 
a színházban lehet megtalálni'

Ha mosolygásunk fölényesebb sza­
vaink *e.Jv!Mgdsodottahbok. fellépé­
sünk bátrabb és biztosabb azért nem 
hordunk mi sem más lelket magunk­
ban, mint a régiek. Néha talán, szeret­
nénk is azoknak az Asvaynéknak a

emberre vár hattok• akit szerettek és 
akik egyetlen rögeszmés álmot dédel­
gethettek a szivükben halálukig.

Ma még a keserű csalódás sötétsé­
gén keresztül lát bennünket es lehet, 
hogy a szavaimban 'is kételkedik, do 
ha el login felejteni azt o méltatlant, 
akiben csalódott, keresés nélkül is 
meg fogig találni azt a jobbat külön­
bet 5 okkot majd he lógja látni iga­
zunkat.

Főhadnagy ur! Ezek kozott a mc> 
leánvok között, akiket nem kényez­
tetett puhára az élet és köpetett cl 
a sors ajándékozó gazdasaga, \annak 
azok a tiszta áldozatos, messzibe vi­
lágító Iránylelkek- akik néni tálad­
nak el vámi és akik megtanultak so­
ha el nem múló szeretette! szeretni 
Akikért érdemes visszakivánközni és 
akikor' vissza is kell jönni!

Üdvözlettel.
NEMES STACHÓ OLG \helyében lenni, akik arra az egyetlen

Megalakait Mezötelegtien a turáni
vadászok helyi csoportja

Dr. Hídvégi István képvise'te a központot az alaku'ó gyűlésen
Mézőtelegd. Saját tud A Turáni 

Vadászok nemzetvédelmi szervezete 
vasárnap, ? biharmegyei Mező tel égd 
községben tartotta meg helyi csoport­
jának alakuló közgyűlését, amelyen 
a község magyar lakosságán kiviil 
megjelntek Nagyvárad és környéke 
már megalakult szervezeteinek kikül­
döttei is. akik a legmesszebbmenő tá 
irogatásukat ajánlották fel az újon­
nan megalakult helyi szervezetnek.

Az országos központot az alakuló 
közgyűlésen dr Hídvégi István ny. 
orvos-ezredes képviselte, aki a köz­
pont üdvözletét tolmácsolta, majd a 
Turáni Vadászok Országos Egyesüle­
tének alapszabályait és célkitűzéseit 
ismertette. Beszédében rámutatott a

magyarság történelmi szerepére Eu­
rópában. amelyet mindenkor a ma­
gyarság történelmi elhivatottságának 
tudata jellemzett. Soha hódító politi­
kát nem folytat ott, ele megalkuvást 
sem ismert, hanem mindenkor ra­
gaszkodott s utolsó csepp véréig har­
colt szabadságáért, függetlenségéért, 
s ősei hagyományáért, biztos tudatá­
ban annak, boga- csak ezzel biztosit- 
hatja a vele egyűttélö más népeknek 
is boldogulását n nvugodt, szabad fej 
lődésc’

A tisztikar megválasztása után a 
közgyűlés hódoló táviratban üdvözöl­
te Magyarország Kormányzóját.

A Himnusz eléneklésével az ala­
kuló közgyűlés véget ért.

E^erlsétssÉss ukrajnai 
kendergyár megindítása 
magyar ember nevéhez

fűződik
Németh János kezdeményezésének köszönheti 

létet az Újvidéki Keleti Ikodémia is
Budapestről jelentik: Ukrajna föld­

je óriási erőpróbák szintére. A legki­
válóbb gazdasági szakemberek fára­
doznak egy év óta, hogy gazdag föld­
jének kincsei minél hamarább kiak­
názhatok legyenek. Az egyik legna­
gyobb probléma Ukrajna hatalmas 
ipari n övény termelésének megindi ■ 
tása es egyensulybahoza ta 1 a 1200 
kendcrgyára van Ukrajnának, ezeket 
kellett, újra uzembehelyezni. Ezt a 
kérdést megoldották é# a siker ma­
gyar ember nevéhez fűződik.

Németh. János nevéhez fűződik ez 
a hatalmas teljesítmény. Németh Já­
nos és Németit és Társa nemzetközi 
szállító vállalat főnöke és nevét ki­
tünően ismerik nemcsak a magyar, 
hanem különösképpen a német és 
nemzetközi gazdasági életben is. A 
kenderszállítás Németh János cégé­
nek régóta szakmája és a Bácska visa- 
szatérése óta a cég ezzel kapcsolatos 
tevékenységét hatalmasan kifejlesz­
tette, olyannyira, hogy a forgalom

95 százalékát bonyolítja le- Németh 
János a kenderkérdésnek kitűnő szak­
értője és amikor felmerült az 1200 
ukrán kendergyár problémája, olyan 
javaslattal állott elő, amelyet uz é-nie­
te élt kormányok elfogadtak s legsür­
gősebb keresztülvitelét el is rendel­
ték. A hatalmas ukrán kenderipar 
élére vezetők kellettek és Németh la­
pos meg is találta ezeket. Az ö ja­
vaslatára a bácskai visszatért kender- 
gyárak éléről hívtak meg vezetőket 
az ukrán ;várak élére- Huszonnyolc 
bácskai kendergyáros már ki is uta­
zott Ukrajnába, ahol vezetésük alatt 
a kendergyárai: üzeme meg is indult. 
Nemcsak az elgondolás, de a kivitel 
is Németh János ötlete volt és ilven 
körülmények között érthető, hogy- a 
hivatalos fórumok a legnagyobb elis­
meréssel és hálával voltak vele szem­
ben.

A Németh és Társa cég. mint fen­
tebb is említettük, nagv szerepet ját­
szik a visszatért Délvidék gazdasági

életében. Amikor a Délvidék vissza 
tért. elsőnek úgyszólván Németh Já­
nos érkezett oda dr Birkát Oéza mi­
niszterelnökségi titkár, a Keresztény 
Nemzeti Vica igazgatójával együtt. 
Ekkor vetették fel a gondolatot, hogy 
fel kelj állítani Újvidéken a keleti 
kereskedői m i főiskolát. am elv mim 
szakiskola, a keresztény fiatalságot a 
nemzetközi kereskedelemre készítené 
elő. A tervet az ország több nagv 
szervezete és vállalata, valamint 
olyan kiváló gazdasági szakembe­
rek mint Wünsch er Frigyes és 
Juhász- István is magukévá tettek 
Maga Nőmet Janos a keleti kereske- 
deimi főiskola céljaira 12.000 pengős 
alapítványt, ajánlott fel, ami magjára 
lett annak a jelentés összegnek, aroe 
!vet erre a célra összegyűjtöttek ed­
dig

Németh János a sajtóban, társa­
dalmi és politikai egvesiiletekhen har­
colt a Keleti Akadémiáért és az é 
érdeme, ho»v most létrejött olyan is­
kola, amelyben a magvar fiatalságot, 
nemcsak teoretikus, hanem messze 
menő gyakorlati tudással felszerelve 
küldik ki az üzleti életbe. Nemcsak 
az Akadémia alapítása, de az irány- 
elveinek kitűzése körül is nagy ér­
deme van Németh Jánosnak. Ez a ke­
leti akadémia szimbóluma és kifeje­
zője lesz mindenkor a magyarság Ke­
let felé irányuló törekvéseinek, amelv 
felé most a modern kereskedelem és 
ipar lehetősége új utakat nyitnak 
meg előtte. 100 magyar hallgató ké­
szül fel a keleti kereskedelemre az 
újvidéki akadémián.

Eltűnt egy váradi 
kiszolgálóm!

Nagyvárad Hónig Erzsébet 4' 
eves Telekiutcai lakos, aki testvére 
vas üzlet eben volt alkalmazva, mint ki­
szolgáló leány, a múlt hét csütörtök­
ién eltűnt hazulról. Hozzátartozói je­
lentést tettek a re.időrségeu, kifejez­
ve azt a gyanút, hogy az el-tünt. ön­
gyilkosságot kísérelt, meg amiatt- 
hogy ar. üzletben tévedésből magasabb 
árat számított, fel egy vevőnek, aki 
megfenyegette, hogy árdrágításért fel 
jelenti.

Az érzekenv leány szivére vette az 
esetet és eltűnésekor a következő 
búcsúsorokat hagyta hátra: ..Nem bi­
mm. elviselni, hogy tévedésem miatt 
testvérem a börtönbe jusson. Tudo­
másom szerint egy vevő felakarja, je­
lenteni.“ ,

Az eltűnés napján a Széles-utcai 
hídnál szolgálatot teljesítő rendőr 
hallotta, hogy éles sikoltássá! valaki 
a Körösbe ugrott. Minden gyanú az 
eltűntre hárul, mert azóta Hónig Er­
zsébetnek nyoma veszett. Holttesté 
még nem sikerült megtalálni.

December 20-án 
országos közgyűlést tart 

az N.M.K. Budapesten
Nagyi-árad- Vasárnap tartja 7-ik 

évi rendes közgyűlését a Nemzeti 
Munkaközpont Budapesten. A köz 
gyűlésen az országos helyi szervező 
tek kiildöttségíleg vesznek részt.

Nagyváradról Sabó János NMK el­
nök, Nagy István titkár. Síidéi Mi­
hály, a famunkás csoport, Tarsoly Fe 
renc a bőrmunkások, Varga Kálmán 
a pincérek, Szabó Béla az épitőrmm 
kasok csoportját fogja képviselni.

A közgyűlésre több érdeklődő i - 
Budapestre utazik.

BiI' • l«i.S. 1: .flLillli-l.l —LV1 Itt urmfnririiBrr "
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Adolf Pfeiffer tenqemcioy:

Buvárhajők is beleszólnak az északafrikai
angolszász invázióba

A Szoviet második frontot kívánt —-- az angolszászok isszák a levét
Berlin, december hó. Az Atlanti- 

.óceáni csatiban láttuk már, hogv mi­
lyen gyorsan alkalmazkodik a tenger­
alattjáró fegyvernem az uj helyzet­
hez es milyen céltudatosan helyezi at 
a harcok súlypontját a legkülönbö­
zőbb tengerrészekre Igv a háború el- 
6ő hónapjaiban az angol szigetország 
ellátásának megzavarása volt a bú­
várhajók főcélja C11 feladatokat ho­
zott magával a Keleti-tengeren a len­
gyel és orosz háború. A norvégjai 
hadjárattal az Északi tengerre terjedt 
ki a búvárhajók hatósugara, A_z Uj- 
íundland—Grönland—Island utánpót­
lási vonal megszervezése az angol­
szászok részéről ismét újabb célokat 
hozott a tengeralattjárók számára. A 
földközi-tengeri helyzet alakulása az­
tán ismét ott tette a búvárba jók na- 
gyoobszabásu bevetését szükségessé, 
mig Amerika hadbaiépésével pedig 
megkezdődött a Karaibi-tengeren és 
az Atlanti-óceán nyugati részén a 
korlátlan búvárhaj óharc. A Földközi • 
tengernek, mint hajózási vonalnak, 
az angolszászok számára való kiesése

toltak az Indiai-óceánra A búvárha­
jók számának állandó növekedése és 
teljesítményeik fokozódása következ­
tében ez a fegyvernem ma már ab­

ban a helyzetben van, hogy egy idő­
ben több helyen, a legkülönbözőbb 
irányokban kerülhetett tömegesen be­
vetésre

Gazéit elánul ietent Fsz^lkafNka ?
A marokkó! és algíri partraszállás 

következtében tengeralattjáróink uj 
feladattal találják magukat szemközt. 
Ellc-rségeink kénytelen-kelletlen ele­
get tettek a Szovjet második front 
iránti kívánságainak A dieppei vál­
lalkozás csődje után nem merte Euró­
pában- illetve a délfranciaországi par­
tokon partraszállni. hanem Észak-Af 
rikát választották hadműveleti célul 
ahol lényegesen kevesebb nehézsé­
gekkel számolták. Ez a vállalkozás 
azonban szükségszerűen magával 
vonja, hogy az angolszászok jelentős 
utánpótlásszállitmányokkal és ezek 
védelmére — flotta-egységekkel je­

lenjenek meg időről-időre a Fcldkozi- 
tengeren, ahonnan a tengely búvárba- 
jói, repülőgépei, gyorsnaszádjai, vala­
mint az olasz flotta egységei egvszet 
már elűzték ókét

A nyugatafrikai kikötők. Agadir. 
Saffi és Casablanca nem elég teljes!- 
tőképesek, azonkívül Casablanca az 
egyetlen kikötő, amely védve van a 
tengeralattjáróktól. A többi egytől- 
egyig nyilt. kikötőhely, ahol viharos 
időjárás mellett már lehetetlen, vagy 
igen nehéz a ki- és berakodás. Tgy 
az inváziós csapatokat pedig a marok­
kói és algíri kikötőkön keresztül kell 
mindennemű utánpótlással ellátni.

szűk u. egész utánpótlást az algíri ki- ‘ 
*.:(lebe kénytelenek szállítani.

Gibraltártól Oranig 775 km az üt 
melynek javarésze a span} oJ és a> 
é-rakafrikai partok között elterül; 
keskeny tengeri őszen át vezet, ahol 
nincsenek nagy kitérési lehetőségek t 
'engeiy buvárhajóinak, gyorsnaszad- 
amak és repülőgépeinek támadásai 

elől Ha 10 tengeri mérföldet, mint 
alapsebességet vesszük alapul 23— 
42 óráig haladnak az utánpótlást szál­
lító hajókaravánok a veszélyeztetett 
Földközi-tengeri övezetben. Megfeleld 
mélységi és időjárási lehetőséget nyit­
nak itt hu várba jo-tamadasokra.

Vadászles az egész vonalam

Egy ember tiz és fél tonnába kerül
A modern hajótérszükséglete, te-

után a tengeri szállítás súlypontja | kintettel a fegyverzet, sokol daluságá-
Nyugat-Afrika partjai felé és Fokföld 
kör üli vizekre terelődött, ahol a bú­
várhajók szintén „kövér zsákmányra ' 
találtak. Eközben eljutottak egészen a 
Madagaszkár körüli vizekig és beha-'

ra és a gépesítésre — jelentékenyén 
megnövekedőit, Az első átkelésre 10.5 
bruttóregiszter-tonnái' lehet számítani 
egy katonára, a továbbiakban fejen-

van szükség az utánpótlás zavartalan 
lebonyolítására. Ezek a számok azt. 
mutatják, hogy az utánpótlás egész 
özön ének kell állandóan útban lennie 
a megszállt kikötők felé, ha csak nem 
akarják, hogy az egész vállalkozás

ként és havonként 16 brt. hajótérre hajótörést szenvedjen. Az angolszá-

A2 Atlanti-óceán falói jövő hajókat 
már a guinea: partok és a gibraltán 
szoros bejárata előtt megtizedelik a 
nemet buvárhajők. Ezek a szó szoros 
értelmében „átadják" az ellenséges 
ha jókaravánokat a Gibraltártól kelet­
re működő tengeralattjáróknak, ame­
lyek folytatják aztán a támadásokat 
Itt már a lécihaderő, a gyorsnaszadok 
és az olasz flotta egységei is jó cél­
ponthoz jutnak. A német és olasz bu- 
várhajók nagy előnyére van, hogy a 
Földközi tengeren sok támaszponttal 
rendelkeznek, ezekhez közel esnek, 
nincs tehát hosszú felvonulási uc, 
gyorsan megy az üzemanyag és lő- 
szc-.rutánpótlás.

Már az eddig elsülyesztések is azt 
mutatják, hogy Algír és Marokkó 
újabb Guadalcanal jelentenek áz 
Egyesült Államoknak. ahol ugyan­
olyan veszteségek érik majd az USA 
flottát, mint a Salamon-szigeteknél.

-ti gszebb alándékefi legelőnyösebb a

PANGTA •nál
vásárolhat

v, m.
Játékária, bek és külföldi ólomkristály, 
porcellánám, bőr- és díszműáruk stb.

Sas gaiota Ruházati osztály
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Megjelent Nagyvárad lakásbérleti
szabályrendelete

Mire lerted ki a szabályrendelet Hogyan kell kölni szerződési ?

/Tizedik közlemény.)
(5) Semmi* az olyan megállapodás, 

wmely szerint
az

smr„ ..... a bérlőt a bérlemény
használatát kizáró vagy nagymértékben 
gátló hiány miatt a rögtöni hatalyu 
fel mondáé joga nem illeti mei 

4 bérlemény karban tor'
SÍ. §.

(1) \ bérbeadó köteles gondoskodni
ho-v a bérlemény és annak felszerelései, 
vaíamint a lakók közös használatára 
szolgáló helyiségek és felszerelések <-5.
$ ) a bérlet egész tartama alatt rendel, 
tetésszerűen használhatók maradjanak.

(21 A bérbeadó köteles a bérlet egesz 
tartama alatt előállott minden olyan 
hiánvt. amely miatt a bérleményt vagy 
annak felszereléseit, valamint a lakok 
közös használatára szolgáló helyiségeket 
é# felszereléseket rendeltetésszerűen 
használni nem lehet. a helyreállításra 
szükséges legrövidebb időn belül meg­
szüntetni. kivéve, ha a hiányt a bérlő 
vagy a házancpéhez tartozó személy 
vagy alkalmazottja vagy vendége vagy 
a bérleményben az ő jogán tartózkodó 
személy akár szándékosan, akár gondat­
lanságból okozta.

(3) Ha a bérbeadó a (2) bekezdésben 
említett kötelezettségének a bérlő írás­
beli felhívására késedelem nélkül ele­
get nem tesz, vagy a bérbeadó intézke­
désének bevárása veszéllyel járhat. a 
bérlő a hiány megszüntetéséről a bérbe­
adó veszélyére és költségére maga gon­
doskodható és a költség megtérítését 
követelheti.

(4) Ha a (2) bekezdés szerint a bér­
beadó terhére eső hiány a bérlemény 
használatát kizárja vagy nagymértékben 
gátolja, a bérlő a bérletet rögtöni ha­
tállyal felmondhatja és kárának megté­
rítését követelheti.

(5) Ha a felek abban állapodtak meg. 
hogy a bérbeadó a bérleményt vagy fel­
szereléseit a bérlet tartama alatt az 
egyébként a bérlő terhére eső, nem 
szándékos károkozásból eredő hiányok 
tekintetében is karbantartja és a bérbe­
adó e kötelezettségének a bérlő írásbeli 
felhívása ellenére sem tesz eleget. a 
bérlő a karbabozata! céljából szüksé­
ges munkálatokat a bérbeadó veszélyére 
és költségére elvégeztetheti.

(61 Ha a bérbeadó az (1) és a (2) 
bekezdésben említett kötelezel ts énének 
olyan helyiség tekintetében nem tesz 
eleget, amelyet fogadó (szálló penziót 
ipar keretében szállás céljára adó" 
bérbe a bérlő a bérletet efIbii ás nél­
kül is megszüntetheti.

A bérlemény használatának módja.
32. i

(1) A bérlő köteles a bériemén'’! r»s. 
felszereléseit, valamint n lakók közös 
használatára szolgáló 'íc'viségeket és 
felszerelésekéi külön megá'íapodás ese­
tében a megállapodásnak megfelelően 
ilyennek hiányában pedig rendeltetésze- 
riirn a rendes gazda gondosságával hasz­
nálni megóvni, tisztán tartani és gon­
dozni. továbbá oly hiányokén1, amelyek 
a bérbeadó intézkedését teszik szüksé­
gessé a bérbeadót haladéktalanul érte­
síteni.

(2) A bérlő köteles haladéktalanul 
helyreállítani azokat a hiányokat, ame­
lyeket ő vagy a házanépéhez tartozó 
személy vagy alkalmazottja vagy ven­
dége vagy a bérleményben az ö jogán 
tartózkodó má- személy a bérleményben 
vagy annak felszerelésében, vagy a la­
kók közös használatára szolgáló helyi­
ségekben vagy azok felszerelésében akár 
szándékosan, akár gondatlanságból oko­
zott.

(3) Ha a bérlő vagy házanépéhez tar 
tozó személy vagy alkalmazottja vagy 
vendége vagy a bérleményben az ő jo­
gán tartózkodó személy a bérleményt 
megállapodáséi lenesen, megállapodás
hiányában a bérlemény rendeltetésének 
meg nem felelő módon használja, vagy 
ha a bérleményt vagy felszereléséi 
x agy a lakok közös használatára szolgáló 
helyiségeket. \ agy azoknak felszereléseit 
cselekvéssel vagy mulaszAssal lényege­
sen rongálja és a sérelmes használatot 
illetőleg magatartást a bérbeadó írás­
beli felhívására azonnal meg nem szün­
teti. a bérbeadó a bérletet rendkívüli 
felmondással megszüntetheti. Ugyanez 
áll arra az esetre, ha a bérlő vagy a 
házanépéhez tartozó személy vagy alkal­
mazottja más lakó nyugalmát jelenté­
keny mértékben ismételten zavarja. Ha

pedig a sérelmes használat. illetőleg 
magatartás folytatódik vagy ismétlődik 
vagy pedig a személy- vagy vagyonbiz­
tonságot veszélyezteti, vagy ha a bérlő 
vagy a háznépéhez • tartozó személy 
vagy alkalmazottja a bérbeadót vagy a 
háznépéhez tartozó személyt tettleg 
bántalmazza. a bérbeadó a bérletet 
rögtöni hatállyal felmondhatja és mind 
a három esetben kárának megtérítését 
is követelheti. Ha az itt körülírt sérel­
mes magatartást a bérlő háztartási al­
kalmazottja tanúsította. a bérbeadó a 
bérletet rögtöni hatállyal csak abban az 
esetben* mondhatja fel. ha írásbeli fel­
hívására a bérlő a vétkes háztartási al­
kalmazottját a fennálló jogszabály sze­
rint lehetséges legrövidebb idő alatt a 
szolgálatból cl nem bocsátja.

(Folytatjuk.)

Dr. Schmiedt nemei kövei érdekes 
kijelentésekéi feit az Uj Európáról

A népek békés együttélését egyengetik a hármas
hatalmak

Kopenhágából jelenük. MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Dr Schmiedt 
követ a német külügyminisztérium saj­
tóosztályának vezetője a kopenhágai 
dán—német egyesületben előadást tar­
tott a nemzeti szocialista külpolitiká­
ról és annak lehetőségeiről. Megállapí­
totta, hogy a mai háborúé uszítok at és 
az európai uj rend ellenségeit Moszk­
vában és Washingtonban kell keresni. 
Kijelentette; -ma,- -még - kevésbé -lehet 
határozottan mondani, mit hoznak a

hármas egyezmény hatalmai Versail­
les helyébe. Már most megáll api tható 
azonban, hogy a jövő uj rendjének 
alapja a három ha talmi egyezmény 
szellemében gyökerezik. Az európai és 
nagyázsiai térség uj.járendezéséről van 
szó a nemzetközi zsidóság és plutokrá- 
cia bomlasztó politikájával szemben. 
A nép és faj alapja ennek a politiká­
nak — folytatta Schmiedt követ. — A 
végcél a • népek békés-; egészséges, biz­
tonságos élete.

Rendelet a haszonbérmérséklés?
eliárásrcl

Haszonbércsökkentést gényelhetnek a vizkórosultak
A MTI jelenti: MivM az 1941—i?. 

gazdasági évben is nagymérvű vízká­
rok mutatkoztak az ország nagyrészc- 
hen. a kormány szükségesnek tartotta 
ez évben is. a haszonibérmh^éklési el­
járást rendeleti utón szabályozni. 
Automatikusan haszonbérmársék .st 
vehet menybe az a haszonbérlő, aki­
nek a bérletében levő ingat'rmok föld 
adóját vízkárok miatt 'egaiáhb fe’e

vészben törölték, ha u z3~-.ödés hat 
évet meg nem halad és nézv évnél ke­
vesebb bériéti idő van há'ra ír- az in­
gatlan 100 katasztrális boltnál k;s 1 r 
\ haszonbér mérséklés mérve 50 szá­
zalékos földadó törlés esetében "25 'zú­
zalék. 75 százalékos földadó törlés 'es >- 
vében 50 százalék, száz százai Tos toll 
adótövlés esetében 75 százalék

kereskedőket, hogy a Közelelmeze-i 
Hivatal által kiállított utalványokra 
egy-cgv mázsa tűzifát kötelesek a 20 
százalék tartalék-készletből kiadni de­
cember hó 21 tői 24-e déli 12 órájáig. 
Ezen határidőn túl az utalványok 
nem válthatók be. A beváltott utal­
ványok a fakereskedők által össze- 
gyűjtendők és 1913. január 2—4-ikv 
közölt a Közélelmezési Hivatalban
leadandók.

Tudia-e On...

-0 fi
Vv

Karácsonyra egy mázsa fát utalnak 
ki minden szegény családnak

Pénteken, szómba on és kedden osztják ki az utalványokat
Nagyvárad thj. város polgármestere 

10.498—1942. k. é. szám alatt uz 
alábbi hirdetményt adta ki:

A karácsonyi ünnepekre minden 
fahiányban szenvedő háztartás részé­
re legalább egy mázsa fát szeretnék 
kiutalni, hogv a szeretet ünnepén 
minden család meleg otthonban le­
hessen.

A karácsonvi faellátásra a külön­
böző fatelepeken tárolt úgynevezett 
20 százalék tartalékkészletből utalok 
ki minden családnak egy-cgv mázsa 
tűzifát. Az. utalványok átvétele vé­
gett folyó hó 18-án pénteken 8 13

óráig és 17 órától 19 óráig, folyó hó 
19-én. szombaton 8--I4 óráig. 21 >,-n. 
hétfőn 8 13 óráig és 17-— 20 óráig,
22-én. kedden 8 11 óláig lehet je­
lentkezni a Közélelmezési Hivatalban. 
A jelentkezés alkalmával mindenki 
köteles vásárlási könyvét magával 
hozni. A kapott utalvány alapján, az. 
utalványon feltüntetett íüzifakereske- 
dőnél egy mázsa tűzifa átvehető. Az. 
utalványok 21-én reggel 8 órától 
Syi-én déli 12 óráig válthatók be A 
he nem váltott utalványok fenti ha­
táridőn túl érvényüket vesztik.

Fentiek alapján felhívom a tíiz.if i-

. . . hogy megbízható szál;, 
értők becslése szerint 
még 27.000 leg. nemes 
drágakő nyugszik a föld 
mélyében és hogy eZ. 
idáig 13.000 kg.-ot ter­
meltek ki? Ennek a hor­
ribilis értékű kincsnek 
legnagyobb részét csiszo­

latlan állapotban a keleti fejedel­
mek kincseskamráiban őrzik. A 
drágakövek közül igen soknak tel- 
jesen nyomaveszett. így a legendás 
Nagy Mogulnak egy 1665-böl szár­
mazó francia leírásból ismert, szín- 
aranyból készült trónszéke, mely 
csodálatos tüzű zafírokkal, rubi­
nokkal, szmaragdokkal és gyön­
gyökkel volt kirakva.

. hogy a legfinomabb ibolyaparfő- 
möt a bálna májából készítik és 
hogy az ember orrát kis kémiai rn• 
raszságok árán alaposan be, lehet 
csapni? A kínaiak már a középkor­
ban tudták, hogy ha a gyengébb 
minőségű teához egy csipetnyi jáz­
minlevelet. tesznek, az így ,,meg­
javított“ tea a legpompásabb ne­
mes-tea illatával is felveszi a ver­
senyt. Az orgonaparfőm gyártásá­
hoz pedig jázmint, iriszolajat. 
gyöngyvirágot, cseregalagonyát, ró­
zsát és mususzt használnak, de or­
gonavirágot egyáltalán nem. A leg- 
kotniszabb minőségű gabonapálinkn 
néhány csepp kreozot hozzáadásá­
val pompéts illatű itallá varázsol­
ható.

. hogy a világon a legerősebb szaga 
a merkaptan nevű anyagnak van, 
amelyből 1 mg- 20 millió köbméter 
levegőre elosztva meg érezhető? I 
mg. mosusz ezzel szemben „csu­
pán" 100.000 köbméter levegő szó 
gosítására elegendő.

. hogy egy hetven esztendős ember 
átlagosan életének majdnem egy 
harmadát. pontosan 24 esztendőt 
töltött ágyban alvással, hogy ezzel 
szemben mindössze 11 évet dolgo­
zott, de 7 évig evett, hogy 8 ével 
töltött szórakozással, viszont tanu­
lásra vsak bárom esztendő jutott. 
hogy mosakodásra és bérelt álko- 
zásra 2 évet fordított és 3 élig cse­
vegett. hogy végül kerek- 3 rszlett 
ilöt roll tál/ion?

. hogy a világ valamennyi obszerva 
tóriumának — körülbelül 3000 
ilyen intézményről tudunk —- egy­
bevetett feljegyzései szerint cg' 
év alatt kereken 16 millió vihar 
vonul ál a földön. ami napokra 
elosztva közel 44 ezret, tesz ki, és 
hogy ha egy-cgv vihar átlagos tar­
tamát lel órára becsül jók, közel 
száz százalékos biztonsággal számai 
hatunk azzal, hogy valahol a föl­
dön a napnak minden perecben 
vihar vari?

Ofvassa és fer essze 
a Magyar Lapoh-af
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

StBÁBTI DEZSŐ-CTCA 5 Sí A 
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéez évre 30, 
félévre 15, egy bóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kísiratokat nem adunk rise?-

PAPSZENTELÉS A PÜSPÖKI KÁ­
POLNÁBAN. Nagyvárad. Saját tud. Dr. 
g ehe ff ler János püspök, apostoli 
kormánytó szerdán Nagyváradra érke- 
[Mt, hogy több szatmári és nagyváradi
egyházmegyét papnövendéknek kiszól- 
táltassa at egyházi rend kisebb fokait 
és at alszer papságot, A szentelés a ka­
rácsonyi kántorböjtök szombatján lesz a 
püspöki kápolnában.

JÁNY VEZÉREZREDES KITÜNTE­
TÉSE. A Magyar Távirati Iroda jelenti:
4 Kormányzó Ur Ő Főméltósága a kö­
vetkező legfelsőbb kéziratot bocsátotta 
ki: ..Kedves vitéz Jány vezérezredes! 
Az ellenség előtt tanúsított vitéz maga 
tartásáért és hadseregének az ellenség 
előtt való eredményes vezetéséétr ön­
nek a Magyar Érdemrend Nagykereszt 
jét hadiszalagon a kardokkal adomá­
nyozom Kelt Budapesten. 1942. év 
november hő 29. napján. Horthy s. k.

Spanyolországban kommunistákat
tartóztatott le a rendőrség, Madridból 
jelentik: (MTI) A Német. Távirati Iroda 
jelenti: A madridi rendőrség szerdán- 
letartóztatott í bolsevistát., akik a pol 
gárháború ideien jelentős szerepet, ját­
szottak- Közöttük van egy nő K aki 
nek közbelépésére számos spanyol na­
cionalistát meggyilkoltak

Nemzetnevelök Könyvtára, A vádi ás­
íts; közoktatásügyi miniszter rendeletéből 
az Országos Közoktatási Tanács Nem­
zetnevelök Könyvtára, címmel közös ta­
nítói és tanán kéz;-ikönyvtár kötetett 
a/lja ki sorozatosan. A. nemzetnevelök 
könyvtára, köteteiből 'eddig 6 csinos és 
értékes kötet, jelent meg a. Királyi Ma 
gyár Egyetemi Nyomd r nyomásával. 
Hazánk címmel dr Rőna.j András irta 
az első kötetet, amely a: legszélesebb 
rétegekben is- általános érdeklődésre 
tarthat számot, Dr Egyo-d István Ma­
gyar Allamélet. rímmel irta meg nem 
retj alkotmányunk, törvényes intézmé­
nyeink, hatóságaink r.? ügyköreik is­
mertetését. s kötetében, a bonyolult ál - 
Urnáiét minden kérdésében tájékozta 
fást. talál az érdeklődő Dr Kés a Kál­
mán A közoktatásügyi igazgatás és ü- 
kolafelügyelet. címmel az igazgatás és 
felügyelet rendszerének kialakulását, 
máj rendjét tárgyalja s, az ezekben a. 
kérdésekben kitűnő tájékoztatót, Dr 
Tárkonyt Hildebrand: A gyermek testi 
és lelki fejlődése címmel minden szülő 
és nevelő szamara, nélkülözhetetlen is­
mereteket nyújt, kötetében. Szorosabban 
a népiskolák tanítóit érdekli, de- min­
den iparos és kereskedő, valamint, ke­
reskedő- é.s iparoskor is nagy hasznát 
látja dr S tol mar László és dr Horn Jó­
zsef könyvének, amely a sorozatban 
Népiskolai ipari és kereskedelmi isme • 
retek c. jelent, meg. Seeliorsch Ferenc- 
né Kereskedelmi és üzemi gyakorlatok 
r munkája főleg a kereskedelmi ü.ko 
ék tanárainak jelent szolgálatot, de 

ebben a tekintetben úttörő könyv. \ a 
lamennyi kötet, a ce] érdekében egészen 
rendkívül oioeó áron és csinos kiállí­
tásban jelent meg. A sorozat többi kö­
tetei gyorsuló egymásutánban ingna it
megjvicr.nl ,

NAGYVÁRADI FESTŐMŰVÉSZEK 
KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁSA Csijtörtö-
kőn délben 12 órakor nyitotta meg dr. 
Hlatky Endre főapán • volt Dácia 
sor-jegyiroda helyiségében három nagy- 

áradi festőművész. Balogh István, Ma- 
eralik Alfréd és Tibor Ernő köt<V ki­
állítását. A kiállítás megnyitásira szép 
kózöniég gyűlt össze. Dr Hlatky End­
re főispán megnyitó szavaiban hangoz- 
•at*» a művészet fontosságát és azt. 
hogy Nagyvárad mindig ar él*n haladt 
kultúrában és művészetekben Ezt a sze­
repét továbbra is meg kell tartania 
Ezért tart fontosnak minden művészeti 
megnyilvánulást, a jelen kiállítást is. A 
kiállításon a három festőművész leg­
szebb képei sorakoznak fel.

mssE

KORONA Filmszínházban Csütörtökön utoljára:

A király bolondja (rigolétto)
mlehel Simon lenyűgöző alakítása.

Fémektől: A néma kolostor

MEGMÉRGEZTE MAGÁT EGY VA­
RAD! ÁPOLONO. Szerdán d u tele 
főnöd értesítették a mentőket, hogy. • 
Tisza Kálmán-tér 7. szám alatt lakó 
Faul Katalin áptdónő ismeretlen mé­
reggel megraérserte magát. \ kivo­
nult mentők az e.-zmétetlen nőt a 
közkórháziba szállították, ahol azon­
nal ápolás alá vették- állapota sú­
lyos.

RSI??! BÚTOR k°a’Ä MEZEINEI.
Szabadság-utca 12, és Szacsvav-utea 48. hálók, komblnáltszobak előszobák, konyhák.

a munkásfgiskola péntek es.
TI ELŐADÁSA. A Nemzeti Munka­
központ székháziban rendezett. Muu- 
kásfőiskola előadássorozatán pénte­
ken este 7—-8 óra között J e s k ó 
Sándor tanár tart előadást a szociál­
politikáról- 8—9 óra között dr Sza­
bó Lajos lelkész a szónoklás tanról 
fog előadni. December 22-én az idei év 
előadásait egyelőre lezárják és január 
havában fogják tovább folytatni.

Lebrun volt elnök nem menekült kül­
földre. Vichybó] jelentik: 'MTI) 4 Ne 
met, Távirati Iroda, jelenti: Itteni híva 
taloe. körökben cáfolják azt a hirt., hogy 
Albert Lebrun, a francia köztársaság 
volt elnöke, semleges külföldre mene­
kült, volna — Ugyanezen körökben ki­
jelentik, hogy Lebrun Grenoble, melletti 
birtokán tartózkodik.

Az Országos Hadigondozó Szövetség
csoportvezetőit, és tagjait, kérjük, hogy 
tagdíjukat személyesen szíveskedjenek 
irodánkba. Teleki-utca 3. szám alá be­
hozni délelőtt 19—12 között.

N. S. E. TEA. A Nagyváradi Sport 
Egylet hangulatos teáit vasárnap dél­
után 5 órakor rendezi, amelyen Várad 
ifjúsága ad egymásnak találkozót. Az 
egylet tagjait és azok vendégeit szívesen 
látja a rendezőiét;.

Svájc szövetségi elnököt választ-
Bernből jelentik: (MTI) A Svájci Táv­
irati Iroda, jelenti: Az egyesült szövet 
ségi gyűlés csütörtökön' összeül, hogy 
megválassza a következő esztendőre 
•Svájc szövetségi elnökét, ép a szövetségi 
tanács albínókét

í Karácsonyi aiándákok
nagy Választékban 
olcsó árakban PAP E Vénusz illatszertárában 
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Két Aj híd készült a Ferenc József
csatornán. Újvidékről jelentik: (MTI) 
Újvidéken szerdán adták át a forga­
lomnak ünnepélyes keretek kö?t. a Frt- 

e,no .József csatornán elkészült kéj, ni 
közliidat Az Ygvik a, szegedi ufón, a 
másik a. nemzetközi utón létesült. Új­
vidék nevében Peruba eh Péter főispán 
vette á.t az uj hidakat,

A FAIPART SZAKOSZTÁLY El­
nöksége felkéri tagjaik figyelmét, 
lic-gy folyó hó 21 én, hétfőn este. 7 
őrskor az Ipartcstúlet nagytermében 
taggyűlést tartanak. Mindenki saját 
érdekében jelenjen meg, mert elmara­
dásuk esetén saját maguknak árta­
nak. Elnökség

Rádiók, kerékpár restiene u 
vairéqép »w»«« Pálffv J. KÜPE le­

rakat
töussolinl-t r 18. 

Telelőn 15-24

Boga Alajos Kolozsvár felsőházi kép­
viselője, Kolozsvárról jelentik: A felső- 
ház uj tágjaivá választották Kolozsvá­
ron Boga Alajost, póttaggá Bernét 
Ágostont, KAI lay Endrét,

Felhívás a KLOSz-Csoyort tagjaihoz!
Csendeskarácsonyestünk f. hó 20-án, 
vasárnap délután ö óra helyett fól 5 
órakor lesz Pray György-u. 5. szóm 
alatt. -\ vezetőség.

Sertéshiast
minden mennyiséget felvásárol 
a Nagyváradi Húsiparosok 
Szövetsége, Nagyvár ad, Közvá­
góhíd. Távbeszélő: 19—31 

Hivatalos órák 8—5-ig

ADOMÁNYT JUTTATOTT A HUN 
r:\RIA SZŐRMEGYÁR MUNKÁSCSO 
PORTJA \ HARCOLÓ HONVÉDEK 
SZÁMÁRA. Mint értesülünk, a 
nagyváradi NMK-hoz tartozó Hungá­
ria szőrmegyár' munkásai honvédőink 
számára gyűjtést rendezett és 197 v 
40 fillért juttattak a melegruha akció 
javára. A példát követték a Pátria ce- 
ruzagyár kevésszámú munkásai is, 8 
jtcnsővcl csatlakozva az adományhoz.

Karácsonyra 
25 deka a zsír íef- 

adaggr
Nagyvárad t.hi. vAi*-** j>o! gázmestere 

lOsiö—1ÓÍ2. k. é szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:
Értesítem a város közönségét, hogy a 
karácsonyi ünnepekre való tekintettel 

december tő-tő] 31-ig járó zeir.fejada- 
got kivételesen 2.5 dekában állapítom 
meg. A zsír kiadása a következőkép 
pen történik:

A husiparos december 15-161 decem­
ber 31 ig terjedő időre szó’ó zeirjbgyre 
13 dekát, a zsír fejlapjára pedig 10 de­
ka zsírt köté,les kiszolgáltatni, így 
azok, akik mar előre kiváltották a 15 
dekás zsirfejadagot, a zárjegy jelszol- 
vényére a 10 dekát pítlólag megkap­
hatják. Az elszámolás a beváltott zéir- 
jegy és a leadott fejláp alapján törté­
nik.

Nagyvára'], 19Í2 december 17-én. Dr 
Soós ?. k , polgármester.

NyMafisozai
A Magyar Lapok december 15-iki szá­

mában megjelent egy jegyzőkönyvi ki­
vonat Libik Karoly N. M. K- famunkái 

I titkár aláírásával a munkásság megbí- 
I zásából.

Megjegyezni kívánom, hogy egyetlen 
vezetőségi tag, vagy titkár az elnök hoz­
zájárulása nélkül az alapszabályunk sze­
rint sem váradi. sem országos viszony­
latban nem uyilatkorhatik. Ugyanis a 
hadapródiskolái munkálatoknál foglal­
koztatott munkások jogos illetményei­
nek utólagos kiutalásáért azaz annak 
közbenjárásáért senki pártok vezetősé­
geinek köszönetét nem mondhat, az il­
letmény kiutalásáért a NMK. ország­
gyűlési képviselőt. Mester Miklós és jó­
magam a szakosztályom titkárával egye­
temben jártak el.

Ennélfogva a felelősség tudatában 
jelentem ki, hogy a Nemzeti Muukaköz- 
pontban tömörült magyar munkásság 
semmit sem köszönhet szakmai ügyek 
ben a Magyar Megújulás Pártja nagyvá­
radi Vezetőségének, de egyetlen pohti 
kai pártnak sem, mert egyesületem pit 
tón felüli és kívüli, szakmai, gazdasági 
nemzeti alapra fektetett érdekképvise­
let, azaz a Magyar Munkások Országos 
Szövetsége.

4 helyreigazító nyilatkozatom közié- 
■ -önetet mondva maradok 

Becsülettel:
Szabó János e k,

NMK- elnök
orszgv képv,

' *
Az említett jegyzőkönyvi kivonatért, 

és a fentiek közléséért szerkesztősé 
atink és kiadóhivatalunk nem vállal fe 
lel őssé get.

Naniíaook 

karácsonyi száma
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Kormányrendelet értelmében a lapok 
karácsonyi száma vidéken a vasár­
napi számnál két oldallal lehet na­
gyobb terjedelmű. Ára két. fillérrel 
több a vasárnapi számnál

Párisiink

a keresztény
lereskedelmet

-i-.

\ \
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keresnek munkát és találnak 
elhelyezkedést a váradi 

munkanélküliek?
Nagyvárad. A nagyváradi Mim- 

kásközvetitő Hivatal december hó 
16-án kelt kimutatása szerint az el- 
imilt beteli elhelyezett 41 egyént 

Jelenleg foglalkozást kaphatnál: - 
I szabó, 1 faiszlergályos. - asztalos- 

1 borbély, 1 villanyszereit), 1 viz\e- 
zeték-’Zerelő, 1 kifutó-szolga. 4 min­
denes-szakácsnő. 3 be járó-1 ak.i rito mi. 

nyárim unkásnő, 7 mindcucslcány. 
Foglalkozást keresnek:
68 ipari szakmunkás, 31 gyári be- 

.anitolt és egycb segédmunkás, 2 üz­
leti alkalmazott. 1 pincér. 12 állandó 
háztartási alkalmazott. 13 bejáró-ta­
karítónő, 6 mindenes-szolga, 2 mosó 
vasalónő, 8 mindenes-szakácsnő. 

Betöltcn (Iö tan onclt elvek •
1 sütő, 1 villanyszerelő, 2 szabó- 
Elhelyezést kereső tanoncok:
1 asztalos.
Munkál kereső ipari szakmunkások: 
Acs 3. asztalos 9, bádogos 1, bor­

bély 1. butorfényező 1. eserépfedő !,
cipész 2, cipöfelsőrészkészitő 1, gé­
pész 2, gépkezelő 1, gépkocsivezető 3, 
kalapos 1, kazánkovács 1. kémény­
seprő 1. kovács 2, kőfaragó 1, kőmű­
ves 11. kövező 1. lakatos 4. mázoló 1, 
sülő 3, férfiszabó 3, nőiszabó 1- szál­
lodai szakmunkás 1. bőrön dös 1, szo­
bafestő 7, takács 1. szűcs 1.

A közvetítés teljesen ingyenes.

RADIO
PÉNTEK, DECEMBER 18. 

Budanest I
3.ÍU

6 40

10.15 
1! 15 
11.40

1-2.10
13.30

11.00 
15.20 
[5.50

17.00

17.15
17.35 
17.50 

.1S.00 
18,20

19.05

-20.40

22.10 
23 10

üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Sovinszky László szalonzenekara. 
Zemplényi Imre dr orvosi elő­
adása.
Országos Postászenskar. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A Rádiózenekar műsorából.
A Folyam erők fuvószenekara.
A korszerű háború katonái. Bán­
fai Szabó László főhadnagy kato­
nai előadása. Felolvasás.
Klaezny Béla tangóharmonika- 
számai.
Schöpf!in Aladár előadása.
Berlini Filharmonikusok. 
Sportközlemények.
Német hallgatóinknak.
Ad ám Jenő, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanárának népdalfélórája. 
Andrásey Lajos háziipari felügye­
lő előadása.
Rádiózenekar.
Szerelmes titánok. Dante, Michel­
angelo, Hugo Victor, Vörösmarty. 
Petőfi versei — Bevezeti Illyés 
Byula. -- Közreműködik Szörényi 
Éva és Uray Tivadar.
Szilágyi Ödön előadása hangleme­
zekkel.
Melles Béla-zenekar.
Magyar nóták.

Budapest II.
IS.40 A Zenmüvészcti Főiskola Segítő- 

egyesületének hangversenye.
20.-ifi Luigi Servolini tnuzeumigazgalő 

előadása Andreottire!

I Nagyvárad térkéné
I iekete nyomással P. 1*00 
I kapható a
I SfiVHR LAI'öS kiadóhivatalában

Karácsonyfákat 
állítanak fel Nagyvárad 
különböző városrészein
Januártól kezdve a MKF támogatást nyújt 

a sokgyermekes családoknak
Nagyvárad. Népes értekezletet 

tartott szerdán este a MLP nagyvá­
radi szervezete dr Illatky Endre fő­
ispán elnöklésével. Dr Hlatky Endre 
elnök részletesen ismertette az ezévi 
működést, Belterjes szociális munkát 
végzett a párt velencei, hegyi és őssi 
szervezete. Végül közölte, hogy a vá­
ros különböző részeiben karácsonyfát 
állítanak fii. Laky Dezső állomásfő-

nük több mázsa babot és egyéb fő­
zelékféléket ajánlott fel a szegény- 
sorsú párt tanoknak. Az elnök bejeién 
lelte, bogy a szegény, sokgyermekes 
családok részére a párt-alapból támo­
gatást nyújtanak januártól kiysdye. A 
város közegészségügyeit dr Szirmay 
Pál főorvas ismertette

A legközelebbi értekezlet január 
6-án lesz.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak suáici anker hm» Tsl^faf
Órák vétele, eladása,szakszerii alaf itnsa. lavilása e

Széchenyi 
tér 6.

SPORT
Nagy érdeklődés előzi meg 
NAC—Újpest összecsapását

Mindkét csapat komoly munkával készül a vasárnapi 
Magyar Kupa mérkőzésre

Bármilyen ,,rangadó" jelleget igye­
keztek is varázsolni a pesti színes új­
ságok a legutóbbi Ferencváros—Uj- 
pest bajnoki‘ találkozónak, korántsem 
volt olyan országos megnyilvánulás a 
mérkőzés iránt, mint amilyen a 
NAC—Újpest kupa-mérkőzését meg­
előzi. A jegyek iránt ismét megkezdő­
dött az ostrom vidékről is. Éppen 
ezért ajánlatos- hogy a törzs-látoga­
tók idejében szerezzék he jegyeiket 
az elővételi helyeken, különben könv- 
nven megtörténhetik, lióey a mérkő­
zés napján már nem tud megfelelő 
helyet biztosítani a vezetőség.

A csapat ma délután tartja egyetlen 
heti edzését. Ugyanis a kolozsvári 
durva mérkőzés nyomait még mindig 
sínyli a csanat « Rónay edző ugv látta

jónak, hogy a nagv mérkőzés előtt 
megfelelő pihenőt kell biztosítani a 
fiúknak. •

Két naapáradi fia is 
bekerült az országos levente 

birkozóversenvbe
A kolozsvári hadtest levente bir­

kózó-versenyen Percy István és Me- 
zey József leventék kerültek ki győz­
tesen súlycsoportjukból s győzelmük­
kel bejutottak a Budapesten rende­
zendő e bő 18-—19-i országos levente 
birkózó döntőben is.

\ kél levente ma hajnalban indult 
útnak nagy bizakodással, hogy hírne­
vet és dicsőséget szerezzenek Szent 
László városának.

Férfiruhákat, használtakat
legiobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Pémcr-tcr 1. fűd varban.) 
Hívásra bá/bo/ joTÖÉ.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei: 

Koncert, Táray Ferenc felléptével

Szolgálatos gyógyszertárak:
Bari a és Zeigmondox ies Arany ke­

reszt, Teleki-utca 2. telefon 16-32.
Dr Kátz Rudolf Korona gyógyszer- 

tár. Hitler-u 1., telefon 13-76.
Sebestyén A. Diaima gyógyszertár 

Cilá»yi-u. 17., telefon 22-Ő7.
Dr Raáber A. Szent István "yóa\ 

szertár, Mikszátb-u.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szó li­
bát reggelig tart.

APROaiRDETESEh
Adás-véle

Fajalmák olcsón beeszmhetdk. Szaré 
vay-utea 17, pincében..— Ugyanott üres 
ládák eladók. ______________ 50

Aranyat, ezüstöt briliánst vásaro, 
Varján áras-ékszerész, 'akóczi-ut 8. 1 >5

Eladó regénytár. Dr Uaditz Miskok
151

Briliánsul, aranyat, vzttelot veszek 
Viktor ékszerész, líákóczi-ut 3. . 351;

Dándog kölyök kutya eladó 
lényi-utca .i___________________

Wesse- 
5 í 4

Prima látcsövet és kölyök ptdikutyái 
megvételre keresek. Bessenyei kályhás 
Huszár-ti. 28. 538

Megvételre keresünk egy teljesen jo 
karban lévő írógépet, lparlesltilet, vas­
es fémipari szakosztály. 550

Ingatta*
Háromszobás összkomfortos utjai 

házrészek (öröklakások) O las'.1 tun 
18.000 pengőért eladok. Jelinek ingái*
loniroda, Teleki 2. ___  552

Kétezer pengőért, tű adó Nagy Lajos 
királv 35. magánház. Jelinek iroda. 
Teleki 2 551

Áüist mm
Értelmes, lehetőleg zakmabeij ki 

szolgálóleányt alkalmazok. — Polgái 
könyvüzlet. Ugyanott Tiégymétcres púit 
eladó. 553

Könyvkereskedő tanulónak fiút vaj y 
leányt alkalmaz Hunyadi kön.vvkt res.- 
kedő, Rákóczi-u. ‘2. 553

AUésl kém
Házmesteri állást keres fiatal házat- 

pár. Címet a kiadóba kérnek______ 497
29 éves őskeresztény, 9 gyermeke,- 

apa, portás vagy ehhez hasonló állást 
keres, február 1-érc. Cimet a, xiadób 1 
kér. 555

I

Ma este játsza utoljára briliáns sze­
repét Táray Ferenc a „Koncert“-ben." 
Hotty Éva, Szabó Ernő és Szőni 
Arannyal osztozik a vígjáték sikeré­
ben.

Csak egy asszony van a világon. 
Pénteken premier bérletben, szomba­
ton A-bérletbcn és vasárnap este bér- 
lctszünctben kerül bemutatóra Nádor 
Mihály és Körössv Zoltán mulatságos, 
kellemes zenéjii operett-újdonsága 
Márffy Vera. Göndör Klári, Szöui 
Arany, Szabó Ernő és Barsyval a ve­
zető szert pékben Csupa derű es ka­
cagás.

Kernes Rózsa. Szombaton délután 
filléres hrdvárakkal n legmulatságo- 
eabb zenés-vígjáték úidonsás. a Ne­
mes Rózsa kerül szilire Márffy Vera, 
Hotty Éva. Szabó Ernő. Barsv és Mó­
ráivá! a főszerepekben

..Mosoly országa" .vasút nap délután 
olcsó heh arakkal mezv Márffx Vérá­

rá­val. Benko Bélával, Szabóval és 
kozdyva! a vezetőszerepekben.

Előkészületben1 Vén diófa, operell- 
ójdonság Kovács Tcrussal. mint ven­
déggel. Díszleteit Kovall Tstx án, a 
Nemzeti Szinbáz rliszh tfeslője festi.

Közalkalmazottak fitjyelmébe!
Kedvezményes áru jegyek a ma esli 

.,Koncert“-rc és a szombati ..Csak 
egy asszony van a x Húgon“ előadá­
saira válthatók az. Idegenforgalmi Hi­
vatalban.

Heti műsor:
Szerdán '-sie- Koncert. A-bérlel■ 
Csütörtökön este- Koncert- 
Pénteken esle: Csak egv asszony 

x an a világon, premier bérlet 
Szombaton délután: Nemes Rózsa- 
Szombaton estr: (..Vak egy asszony 

x ni a világon. A-bérlet.
Vasárnap d ti. Mosoly országa.

Oktatás

mihtMe
ZIPPZÁR szakszerű javítása Jaka 

műszerésznél. Kossulh-ulca 5.
Kölcsönt előnyös feltétel melleit fo­

lyósít „Hitelezővelkezet“, Bethlen !-' 
ván-u. 6.

»IAUUI ULAJUU.Nv.--
8ZENT LÁSZLÓ NYOMDA ».

F4- #• lelelóieeetkeirlí
Br. Pzál SrpAd

r eleié«» klerlo.

Dr Scheffler Ferent
« Szent Lászlf'-tivomde R '

Készült a Szent László-nyomda r. 1 
körforgógépen, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám

t ■ LLLivt r—«tii j. t i^--i ni a.

Okleveles tanár vállalja 1—2 magúi 
éh rendes tanuló előkészítését Beöthy 
Ödön-u 42. 539

Kávéházakban és vendéglőkben két ü 
1 Magyar Lapok el
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